

柳州市扶贫开发办公室

柳扶办函〔2019〕17号

关于对市政协十二届四次会议第152号 提案的答复

民进柳州市委员会：

你们在市政协十二届四次会议提出《关于在贫困家庭开展心理扶贫的建议》（第152号）收悉，经研究，现答复如下：

打响脱贫攻坚战以来，柳州市深入贯彻落实党的十八大、十九大和十九届二中、三中全会精神，全面落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，按照自治区党委、市委脱贫攻坚决策部署，全市上下紧紧围绕脱贫摘帽的计划目标，强化脱贫攻坚责任落实、政策落实、工作落实。同时，坚持扶贫扶志相结合，深化文化扶贫“五大工程”建设，树立正确价值取向，不断激发贫困群众自我发展的内生动力，确保贫困群众持续稳定增收脱贫，为打赢打好脱贫攻坚战奠定坚实的基础。

一、开展心理扶贫主要工作措施

（一）开展“扶志万人讲”精神扶贫宣讲活动

在全市开展扶志宣讲活动，组建各级宣讲团，向全市建档立卡贫困户，重点是深度贫困村，尤其是“等、靠、要”思想严重、脱贫内生动力不足的贫困户进行面对面、分众化宣讲。引导贫困

群众牢固树立自立自强的思想意识，在志气上先脱贫，为打赢脱贫攻坚战提供精神动力。**一是**重点推进微宣讲。不拘泥于固定宣讲形式，重点推进“进农户”为主的微宣讲。时间不求长、听众不求多、场面不求大，把精神扶贫宣讲搬到田间地头、弄堂小院，在劳作中、入户调查中、闲时谈话中，努力把群众关心的如“低保”“医保”等民生问题讲清讲明讲透。**二是**继续用好集中宣讲。组织市级宣讲团到每个县区贫困村开展了集中巡回示范宣讲，深受当地群众喜爱；各县区、乡镇组建宣讲团进村入户开展日常宣讲。同时，结合贫困村屯集会、文艺汇演、农技培训等各类活动，穿插、融入精神扶贫宣讲内容，精神扶贫宣讲成为贫困地区集体活动的“必点曲目”。1—4月，开展“扶志万人讲”624场，受众约4.9万人次。**三是**发挥好新时代讲习所作用。把开展精神扶贫宣讲工程和乡镇（街道）、村（社区）“新时代讲习所”创建工作相结合，共同推进，把精神扶贫宣讲内容融入讲习活动中。各级新时代讲习所讲习活动常态化、制度化开展，“新时代讲习所”已成为宣传党的惠民政策、农村实用技术、励志百姓故事的重要平台，人民群众通过讲习活动学习了党的思想理论、掌握了实用技能、坚定了幸福是奋斗出来的决心和信念。1—4月，开展讲习活动5424场，受众约20万人次。**四是**开展精准帮扶“三方”见面活动。积极组织各乡镇以行政村为单位开展贫困户、脱贫户、帮扶联系人三方见面活动。推选脱贫成效显著、脱贫经验可复制、可推广的脱贫户为脱贫示范户，分别从产业发展、转移就业和提高自身种植技术水平等几个方面讲述自身的脱贫经验，通过身边人说身边事，脱贫户现身说法，为贫困户指引脱贫路径，帮助贫困户树立脱贫信心，激发贫困群众内生动力。自活动开展以来，全市共召开“三方”见面会次数500场，参加“三方”见面会贫

贫困户 6651 户，脱贫户 3297 人，帮扶联系人 4166 人。

（二）开展文化扶贫“五大工程”

市委宣传部联合市委文明办、市扶贫办、市文化广电旅游局、市文联印发《柳州市开展文化扶贫工作方案》，从完善公共文化建设、引导提升群众文化、发扬文艺轻骑兵文化、深入推进“深扎”文化、保护传承民族特色文化、开展扶志万人讲精神扶贫宣讲工程等方面入手，全方位部署我市精神文化扶贫工作。

一是实施文化阵地建设工程。近年来，我市不断加强贫困地区文化基础设施建设投入，推动公共文化资源向贫困村倾斜，努力实现乡村两级公共文化服务全覆盖。实施“广播电视‘村村通’向‘户户通’升级”工程，建设新型广播电视覆盖服务体系。加大采购流动文化服务车，打通优质文化资源向基层乡村延伸的“最后一公里”。目前，已建成 1087 个农家书屋，实现行政村全覆盖。党的十九大胜利闭幕后，及时为农家书屋更新书籍 11.6 万册，党的十九大文件及学习辅导读物实现全覆盖。313 个贫困村中已有 195 个建成村级公共服务中心，在建 103 个，贫困村村级公共服务中心覆盖率 95.2%。农村地区有线电视网络已联网 688 个行政村，共覆盖住户约 29.4 万农户。实施广播电视直播卫星户户通工程，共向边远山区农民发放直播卫星接收器 272643 套，使全市有线无线广播电视信号覆盖以外的村屯收看 50 套以上电视节目和 10 套以上广播节目。

二是实施文化惠民工程。我市广泛开展多种文化惠民活动，不断丰富农村群众精神文化生活供给。重点采取分类扶持的精神文化精准扶贫策略，按照因地制宜、因需而设的导向，考虑不同地区、不同民族、不同村民的文化需求，按照“按需制单、百姓点单”的模式，不断创新精神文化服务的形式和内容，对农村贫

困人口、少数民族群众和农村青少年开展更加精准的精神文化扶贫服务。根据不同贫困村的实际问题创作不同的宣讲内容，有针对性地进行政策宣讲、励志故事宣讲、少数民族语言宣讲等，通过“扶志万人讲”、讲习所把党的惠民政策、脱贫攻坚正能量传播到贫困地区，为打赢脱贫攻坚战提供精神动力。文艺工作者深入开展“我们的中国梦——文化进万家”“千村万户文艺惠民工程”“深入生活、扎根人民”等主题实践活动，为贫困群众送演出、送福字、送书画等，并创作推出一批反映扶贫事迹、先进典型的文艺作品，激发贫困群众改变贫困面貌的干劲和决心。

三是实施文明乡风创建工程。我市在贫困地区大力推进移风易俗和树立文明乡风工作，持续推进文明村镇、文明家庭、星级文明户创建，利用乡规民约、家风文化等优秀传统文化资源提升村民的道德风尚。深入打造乡愁文化试点，弘扬乡愁文化，充分发挥乡贤、致富带头人等示范作用，激发群众积极投身家乡建设。深入开展农村志愿者服务活动和乡村学校少年宫建设，不断提高乡村社会主义文明程度。目前，全市共创建国家级文明村镇9个，自治区级文明村镇95个，市级文明村镇121个，共有5057户“星级文明户”，380个村屯设立道德讲堂，329个村屯建立红白理事会、道德评议会等群众自治组织，652个行政村设立村规民约。

四是实施文化产业培育工程。我市积极挖掘和利用丰富的非物质文化遗产资源，实施传统工艺振兴计划，壮大特色民族文化产业，带动贫困地区农民就业。一方面提升特色文化产业品牌价值。指导融水苗族自治县、三江侗族自治县深入发掘坡会、月也、百家宴等特色民族文化内涵，打造特色旅游文化；加强传统技艺和现代经营理念的培训，发扬刺绣、竹编、农民画等传统手工艺，积极争取项目和打造亮点，为多元产业融合奠定良好基础，拉动

贫困地区文化产业发展，助力群众脱贫增收。同时加大品牌宣传力度，积极开展新闻扶贫，设立“精准扶贫采访点”，记录扶贫一线的故事，免费推介贫困地区特色产业资源，塑造和宣传“第一书记”、龙头企业、致富带头人、产业扶贫等先进典型，引导和激励基层群众对照标杆、学习标杆、看齐标杆，营造齐心协力精准脱贫的良好舆论氛围。

五是实施文化人才培养工程。我市不断加强贫困地区文化人才建设，建立健全“结对子、种文化”工作机制，助推专业文艺院团与基层文艺院团、文艺家协会与基层文艺工作队伍结对子，广泛开展艺术培训、专业指导、结对帮扶等文艺志愿服务活动，构建一对一、多对一的靶向帮联培养模式，指导贫困村文艺队（文艺户）提高创作和表演水平，引导群众通过自己的语言、自身的感受和喜爱的文艺形式讲述身边自力更生、干事创业、脱贫致富的故事，为贫困地区培养一支“不走”的文艺队伍。积极开展“民族文化进校园”“戏曲进乡村”等活动，促进优秀民族文化的传承与发展。

（三）增强贫困户增收能力

一是开展贫困户生产技术培训。目前，全市已落实产业指导员 2001 人，348 个贫困村（含深度贫困村）均按要求设置有产业发展指导员，为贫困户发展产业提供技术咨询与技术培训。全市组建了 10 个产业专家服务团，组织开展春、冬两季集中大培训行动。截止 5 月底，今年已举办各类培训班 165 期，培训覆盖贫困村 264 个、培训贫困群众 7560 人次。**二是为贫困村配备科技特派员。**市科技局联合市委组织部，组织各县区开展贫困村科技特派员选聘与推荐工作，2019 年共为 198 个贫困村选派科技特派员，为贫困村提供科技服务。**三是组织开展科技下乡活动。**组织

农业、医疗卫生专家和派驻我市各县（区）科技特派员共同开展科技下乡。1月16-18日，结合全国“三下乡”活动，联合市科技情报所、三江县科技局在三江县南站易地搬迁安置小区开展科技咨询、科普宣传活动；5月科技活动周期间，组织各县科技部门组织开展科技服务和培训活动，融水、融安等地将近100余名科技特派员组织了集中签约，柳城、融水等县在活动周期间，集中组织特派员团队，组团开展科技服务与培训活动。**四是全面开展技术培训。**围绕贫困村科技需求，开展技术培训，使贫困户能掌握科学种养的实用技术。上半年，全市科技特派员实地服务1922次，培训农民人数8696人次。

（四）成立心理志愿者服务队

我市组建了柳州市教育系统心理志愿者服务队，通过教师志愿者心理志愿服务启动仪式和举办志愿者服务培训会等活动方式，积极推动市教育系统心理健康服务工作。目前我市已设立了包括融水、融安、三江等贫困县的全市各县区志愿者服务分队，志愿者利用个人休息时间和公众假日开展覆盖全市的义务服务。

（五）引导正确价值取向和政策导向

制定了《柳州市落实〈广西壮族自治区人民政府办公厅关于激发贫困群众内生动力促进脱贫摘帽工作的指导意见〉分工方案》，激发贫困群众内生动力，形成有劳有得、多劳多得的正向激励，树立勤劳致富、脱贫光荣的价值取向和政策导向。**一是坚持以奖代补发展扶贫产业。**完善产业扶贫奖补政策，树立多劳多得、多劳多奖政策导向，调动贫困群众发展产业积极性。同时大力推广以工代赈，鼓励贫困户投工投劳参与贫困村基础设施、公共服务等项目建设，提高劳务报酬发放比例。**二是减少简单发钱**

发物式帮扶。规范产业扶贫和光伏扶贫，财政资金和村集体资产入股形成的收益主要用于支持村集体开展扶贫。除现行政策明确规定以现金形式发放的补助外，原则上帮扶不得采取直接发放现金的方式，不得包办代替贫困群众发展生产、建设项目建设，杜绝“保姆式”扶贫，杜绝政策“养懒汉”，谨防“福利陷阱”、“悬崖效应”。三是惩戒不良行为。开展高额彩礼、子女不赡养老人、薄养厚葬等情况摸底调查工作，有针对性地开展专项治理，逐步建立治理长效机制。探索设立“红黑榜”，曝光攀比跟风、环境脏乱差、争当贫困户等不良行为。加强诚信监管，对有故意隐瞒个人和家庭重要信息争当贫困户和申请社会救助、具有赡养能力却不履行赡养义务、虚报冒领扶贫资金、严重违反公序良俗等行为的，列入失信人员名单，情节严重、影响恶劣的，通过公益诉讼等手段依法严厉惩治。对参与黑恶活动、“黄赌毒盗”、非法宗教活动且经劝阻无效的贫困群众，可取消其获得帮扶和社会救助资格。

二、下一步工作计划

(一) 抓好脱贫摘帽工作。聚焦年度脱贫任务，紧盯“两不愁三保障”“八有一超”、“十一有一低于”、“九有一低于”脱贫标准，加大基础设施建设，强化精准施策、精准帮扶和指导力度，确保如期完成贫困人口高质量脱贫，贫困村高质量脱贫出列、融安县、融水县、三江县高质量脱贫摘帽。

(二) 聚力攻克深度贫困堡垒。引导社会力量开展帮扶，撬动更多生产要素和社会资源进入深度贫困地区。加大财政投入，优先保障深度贫困地区产业发展、基础设施建设、易地扶贫搬迁、民生发展等用地需求，加快推进城乡建设用地增减挂钩项目实施工作，坚决攻下“坚中之坚”。

(三)全力打好脱贫攻坚“五场硬仗”。打好产业扶贫硬仗，实现贫困户长效增收；打好易地扶贫搬迁硬仗，强化微车间、微田园、微市场等后续产业发展和就业创业扶持；打好基础设施建设硬仗，改善贫困地区生产生活条件；打好村集体经济发展硬仗，确保到2020年每个贫困村集体经济收入达到5万元以上；打好粤桂扶贫协作硬仗，推动粤桂扶贫协作取得更多务实成果。

(四)动员社会力量参与脱贫攻坚。进一步完善和落实干部“一帮一联”工作。深入推进“百企扶百村”精准扶贫行动，引导民营企业积极开展产业扶贫、就业扶贫、公益扶贫，加强对社会组织扶贫的引导和管理，优化环境、整合力量、创新方式，提高扶贫效能。

(五)继续开展扶贫扶志专项行动。加强政策解读及舆论引导，突出正面宣传，着力营造脱贫光荣的浓厚氛围，着力激发脱贫内生动力，充分调动贫困群众发展生产、脱贫致富的主动性。坚持精准施策，防止政策养懒汉，破除“等靠要”思想。深入推进建设文化扶贫，实现贫困村村级公共服务中心全覆盖，年内实施“戏曲进乡村”、“送戏下乡”惠民演出500场次以上，提升贫困群众公共文化服务获得感。

(六)营造良好舆论氛围。全市各类主要媒体要聚焦脱贫攻坚，深入学习宣传习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，宣传中央、自治区、柳州市关于脱贫攻坚的重大决策部署，宣传柳州的好经验好做法新成就，为打赢脱贫攻坚战注入强大精神动力。通过广播电视、报刊、新闻发布会、文艺演出及各类网站、微博、微信等载体和形式，利用“扶贫日”等活动，推出专题新闻报道、开展集中宣传推广，引导全社会关注、支持、参与脱贫攻坚。加大扶贫题材文化产品和服务的供给，组织各级媒体记者、文艺工

作者、理论专家深入脱贫攻坚一线，推出一批反映扶贫脱贫感人事迹的新闻报道、优秀文艺作品、微电影、电视专题片、理论文章。加强扶贫公益广告宣传，做好宣传舆论引导，鼓舞士气、凝聚力量。做好脱贫攻坚先进评选（表扬）活动，选树一批脱贫攻坚先进典型，组织报告团巡回宣讲，讲好柳州脱贫攻坚故事。

单位领导签名：



抄送：市政协提案委员会、市政府督查室
(承办人：韦俊林 联系电话：2827311)